PYTHAGOROVA VETA

® Astroldb se sklada ze dvou kruhovych ¢ésti, které jsou ve stfedu spojeny ¢epem. Spodni ¢ast obsahuje systém sou-
fadnic. Je mozno ji také zavésit, ¢imZ je zajiSténa stabilni poloha vici povrchu Zemé. Vrchni Cast je z velké Casti
pruhledna. Obsahuje sadu hrotd, které oznacuji polohy vyznamnych hvézd. Nastavenim vzdjemné polohy téchto

@ desek je moZno zobrazit aktudlni polohu hvézd na obloze. Na vrchni ¢asti jsou také hroty; ty umoziuji odmétovat

skute¢nou vysku nebeskych téles vici kolmici zavéSeného astrolabu.

® O zlatém rezu jsme jiz psali v Pfirucce ucitele pro 6. tfidu. Pfipometime, Ze zlaty fez je pomér, ktery vznikne,
kdyZ rozdélime tsecku na dvé nestejné velké Casti tak, aby pomér celé usecky k delsi ¢asti byl roven poméru delsi
a kratSi casti useCky. Lze vypocitat, Ze hodnota tohoto poméru je rovna ¢islu _1%\/5 , coZ je pfiblizn€ 1,618.
Lidské oko hodnoti tvary uzivajici zlaty fez jako krasné. Tuto vlastnost umélci velice radi vyuZivaji v architekture,
malifstvi, fotografii i socharstvi. Dtlezité prvky obrazu jsou Casto umistovany pravé do mista déliciho obraz na
Ctyfi Casti, pricemZ dvé horizontdlni a vertikalni ¢asti jsou v poméru zlatého fezu.
Podrobnéji napt. na strankach: b
http://www.mathes.cz/zajimavosti/zlaty-rez.aspx.
http://www.volny.cz/zlaty.rez/diplomka4.html,
http://www.typomil.com/kompozice/zlaty-rez.htm.

Spirala na obrazcich slunecnice, ulity i galaxie je zlatd spirdla, ktera a
vznikne tak, jak je naznaceno na obrazku vpravo.

Délky stran b, a obdélniku na obrdazku jsou v poméru zlatého fezu.
Ve Ctverci o stran€ a je vyznacena CtvrtkruZnice. KdyZ od ptivodniho
obdélniku odecteme uvedeny Ctverec, zistane obdélnik, jehoZ strany
jsou opét v poméru zlatého fezu. V tomto obdélniku opakujeme predchazejici postup. Do Ctverce, jehoZ strana je
kratsi stranou nové vzniklého obdélniku, vepiSeme ctvrtkruh a ¢tverec od obdélniku odecteme. Zistane obdélnik,
jehoZ strany jsou v poméru zlatého fezu atd. Vznikla kiivka je zlata spirdla.

® Alkuin (735-801 az 804), téZ Alcuin, byl anglicky filozof, rddce a ucitel franského krale a prvniho stfedovékého
fimského cisare Karla Velikého (742-814).

® Epoxid je organicka sloucenina se Sirokym vyuZitim. Vyuziva se v fadé dvouslozkovych lepidel. Nejznaméjsi jsou
vtefinova lepidla, ktera rychle tuhnou.

2.1  obrazek vlevo: |AC| = 4 cm, |BC| = 3 cm; obrazek vpravo: [AC| = 8 cm, |BC| = 6 cm
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25 odvésna x odvésna y pfepona z Pozndmka:
V pfipadech, kdy
12,6 cm 17,9 cm 21,89 cm jsou vysledky
357,3 cm (K), 361 cm (T) 543 cm 65 dm vypoditany
19,6 mm 3 059,94 mm (K), 3 059 mm (T) 306 cm pomoci kalku-
lacky a tabulek
8,4 cm 5,9 cm 10,26 cam (K), 10,25 em (T) 1o 2dilné. uva-
17,54 dm (K), 17,55 dm (T) 7,8 dm 19,2 dm dime dva udaje:
119 mm 24,7 cm 274,2 mm kalkulacka (K),
y i L tabulky (T).
0,28 cm nelze; prepona je kratsi nez odvésna 0,104 cm
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24  vizobr 1
2.5 6,4 cm
2.6 vizobr. 2;

X =250, =35 x, =4 x, =5 x, =6 x, =7
Useckam délek /12, \/g NG odpovidaji postupné x,,, Xs, X,

(v obrazku vyznacené tu¢né); v pribéhu popsané konstrukce

jsme dané usecky sestrojili.

2.7  x=4; strany maji délky 12 a 16

obr. 1

1. dloha: jediny trojihelnik (3 cm, 5 cm a 7 cm)
@ 2. uloha: tfi ponozky
3. tuloha: Vesnican pieveze nejprve kozu, pak se vrati
pro vlka (lze i pro zeli), poté pfeveze kozu zpét
k zeli, to odveze k vlkovi a vrati se pro kozu.

2.8 89,1 mm (kalkulacka), 88,8 mm (tabulky)

29 viz obr. 3
a) 13,9 cm; b) 7,19 cm (kalkulacka), 7,18 cm (tabulky)

2.10 vizobr. 4
a) vyska na zakladnu p méfi 5,7 cm
vyska na rameno 0 méfi 10,8 cm
b) vyska na zakladnu p méfi 98,2 cm (kalkulacka),
98,0 cm (tabulky)
vySka na rameno o0 méfi 81,8 cm (kalkulacka),
81,7 cm (tabulky)
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2.11 ¢ =2a? kde ajsou odvésny a ¢ je pfepona

2.12 a) obsah 24 Ctverecku, obvod 20,3 stran ¢tverecku
b) obsah 28 ¢tverecki, obvod 25,7 stran Ctverecku
¢) obsah 30 ¢tverecku, obvod 25,7 stran ¢tvereCku
d) obsah 26 ¢tverecki, obvod 23,7 stran Ctverecku

2.13  498,3 cm? (kalkulacka), 497,7 cm? (tabulky)
2.14 2,348 m (kalkulacka), 2,347 m (tabulky)
215 o0o=18cm; S= 23,4 cm?






